

部分年轻人拍短视频
做家教、兼职翻译、开网约车……

小心副业成“负”业

拍短视频、做家教、兼职翻译、开网约车……疫情下,越来越多的年轻人计划或正开展一门副业。记者发现,一些年轻人通过合理规划在副业上尝到甜头,更多的则是因一时冲动,让副业变成“负”业。

据《半月谈》



发展副业,有人欢喜有人忧

27岁的林泽皓在研究生毕业后进入一家国企广告公司工作。面对不定期的加班和不算丰厚的工资,她选择发展副业——拍摄短视频。一到休息时间或者恰逢不加班的节假日,林泽皓便和男朋友研究短视频平台的热门视频和拍摄手法,最终选择定位“情侣剧情类”题材。

通过前期“试水”,林泽皓的账号收获不少粉丝。为吸引更多流量,林泽皓选择每天更新。“当时下班再累,也会跟男朋友商量拍摄脚本,赶在一天结束之前将视频发出。”

半年的坚持,让林泽皓收获近100万粉丝,她也辞去本职工作,专心做短视频。

相比林泽皓在副业上的成功,记者调研发现,更多年轻人正因发展副业而陷入焦虑。

余小姐是上海某信息科技公司员工,也兼职做某社群团购商的店

长。她表示,每个月的收入会因为订单量有所浮动,大概在3000元到6000元之间,订单量大的月份收入会超过主业。

虽然工作都是线上操作,时间比较自由,但余小姐有自己的烦恼,例如每天在朋友圈频繁发布产品让部分好友觉得厌烦,兼职公司不定期的线上培训活动占用本工作时间等。

“干这个虽然收入还算可观,但总感觉影响工作和人际交往,现在就是处于一个想放弃又不甘心的状态。”余小姐说。

和余小姐抱有同样心态的年轻人不在少数。90后女生张丹在广州经营一家线下服装店,每天兼职开网约车。“线下生意没有以前好做了,多打一份工赚点租金。”张丹坦言,主业已经消耗掉很多时间和精力,做副业时经常感到丧失耐心。

小心被副业“割了韭菜”

招聘网站前程无忧2021年发布的职场人副业调查显示,拥有副业的职场人中,有一半其副业收入不到主业的20%,仅有约6%的受访者表示副业收入高于主业收入。记者调研发现,一些年轻人不仅没有在副业上赚到钱,反倒“花钱买教训”。

现供职于广东某银行的周静就有被副业培训广告坑过的经历。她表示去年在网上看到“配音培训班”的广告,称会对学员进行专业配音培训,学成后联络专业平台接单。

“交了599元培训费后才发现课程很水,而且后期也没有给资源,作为业余人士基本上接不到专业平台的单子,只能当这钱打水漂了。”周静说。

“三个月学会配音”“六个月学会Python”“零基础小白也可以变身剪辑大师”……如今的短视频平台和社交平台上充斥着诸如“配音”“编程”“剪辑”等速成班,打出“低门槛”“高回报”的诱人旗号招揽学员。

一些急于求成的年轻人对这些广告不加甄别,就头脑一热“入了坑”。前期投入数千元,结果只学到了皮毛,根本不能达到行业的准入门槛。

此外,记者调研发现,一些网络平台也在无形中制造副业焦虑。例如,在某热门社交平台搜索“副业”,会出现带有“你身边的年轻人都在从事副业”“年轻人,是该想想你的副业了”等字眼的推文,副业被包装成职业“刚需”,激起不少年轻人的焦虑。

在某互联网公司工作的邓阳正饱受副业焦虑困扰。他表示,近几年身边部分同事被裁,自己的失业压力倍增。网上不少文章都在分析副业的必要性,他也在考虑要不要多条出路。

“我知道网络上所谓的‘赚快钱’的副业并不靠谱,但实在找不到适合自己的副业,真害怕有一天主业也没了。”邓阳说。

副业焦虑与副业无关

一些人意识到本职工作的不稳定,试图从事副业缓解焦虑;一些人想要通过副业增加更多收入;也有一些人想要通过副业拓展更多技能……清华大学教育研究院长聘副教授李锋亮表示,无论何种原因,年轻人从事副业是想让生活变得更好,值得鼓励,但切忌急于求成,盲目跟风。

第一,要分清主次,不要本末倒置。李锋亮说,一方面一项工作需要职场人不断学习才能胜任,另一方面花费更多精力投入本职工作才有可能保持竞争优势。“开展副业的前提是在完成主业的基础上有多余的时间和精力,不要看见人家都在搞副业,自己也跟风,做好当下的主业才能为发展副业提供支撑。”

第二,开拓副业需制定清晰的计划和目标。林泽皓建议,一旦决定开拓副业,不仅要确定自己适合从事的领域,也要充分考虑其市场前景。“看着某类视频火,也跟风去拍,殊不知大家都在拍,市场早已饱和,最终发出去的视频根本吸引不了流量。”

第三,副业的发展最好和主业相关,立足自身所能。李锋亮表示,最好的副业是能够有效利用自己主业的知识和技能,而且在副业中积累的知识、技能与经验有助于促进主业进步。

手机号“一键解绑”功能来了

覆盖微博淘宝抖音美团等



如何查询手机号绑定了哪些APP?如何能便捷地实现解绑?

昨日,工信部直属科研事业单位中国信息通信研究院上线了手机号“一键查询”与“一键解绑”服务,可以查询手机号注册的互联网账户情况,并提供微博、淘宝、抖音和美团等解绑服务。

记者查询到,中国信通院在“号码绑定”的服务声明中表示,号码绑定“一键查询”服务提供查询本人持有号码期间注册绑定的互联网账号情况;号码绑定“一键解绑”服务提供解除本人持有号码前(即号码注销重启前)号码注册绑定的互联网账号关联关系(本人持有号码期间绑定的互联网账号不受影响)。

声明还特别指出,中国电信、中国移动、中国联通在网手机用户(不含2021年前携号转入用户)可申请使用本服务。本服务覆盖的互联网应用范围是微博、淘宝、抖音、今日头条、美团、大众点评、小米生态等,具体以申请页面为准。 澎湃

“V型”反弹

A股三大股指昨高开后探底回升收涨,创业板一度跌近2%

昨日,A股三大指数高开后探底回升后收涨,创业板指在一度跌近2%的情况下上演“V型”反弹。

截至收盘,上证指数涨0.68%,报3263.79点;深证成指涨0.82%,报12033.26点;创业板指涨0.85%,报2576.34点。

A股连续三日成交额突破万亿。沪深两市所有交易个股涨跌比为1712:2926,两市涨停81家,跌停11家。

盘面上,行业板块中,煤炭开采加工、汽车整车、汽车服务、互联网电商、燃气等板块领涨,房地产服务、医药商业、厨卫电器、房地产开发、港口航运等板块跌幅居前。

概念板块中,超超临界发电、煤炭概念、盐湖提锂、页岩气、华为欧拉等板块涨幅居前,科创次新股、猴痘概念、青蒿素、语音技术、新冠检测等板块领跌。

中信建投证券认为,短期A股市场在“黄金坑”反弹行情之后,悲观预期已经得到很大程度修复,后续也需要注意一些来自基本面以及海外形势的挑战。从结构上看,成长领军风格特征还将继续,虽然科创板短期快速上涨,但从中期角度依然值得战略性重视,后续逢调整可考虑再布局。行业配置上,建议关注汽车链、餐饮链、军工、光伏、基建。

综合

本版股评文章作者联合声明:在知情的范围内,本机构、本人以及财产上的利害关系人与所评价的证券没有利害关系。股评仅供参考,投资风险自担。

世行:2022年全球经济增长预期下调至2.9%

据新华社电 世界银行7日发布最新一期《全球经济展望》报告说,由于俄乌冲突加剧新冠疫情对全球经济的影响,2022年全球经济增长预期下调至2.9%,且伴随滞胀风险。

4月份,世行已将今年全球经济增长

预期从1月份的4.1%下调至3.2%。

报告指出,俄乌冲突造成地区经济增长严重放缓,带来相当大的全球负面溢出效应,放大了供应链瓶颈、通胀飙升等疫情带来的问题。在食品和能源价格大涨、需求反弹、供应链瓶颈持续的背景

下,市场预计全球通胀将在2022年年中见顶,但仍保持高位。

今年年初以来,全球经济增速预期大幅下滑,全年增长率预计从2021年的5.7%大幅放缓至今年的2.9%,2023年至2024年增长率也将徘徊在3%左右。